

游泳世锦赛中国跳水队再夺两金

本报日本福冈7月16日电 (记者李洋)16日,在日本福冈举行的2023年世界游泳锦标赛进入第三个比赛日的争夺,中国跳水队在女双十米台和男子一米板项目上收获两金一铜,石浩玓/程文涛在花样游泳混双技术自选决赛中摘得铜牌。目前中国队共获得5金1银2铜,暂列金牌榜和奖牌榜首位。

女双十米台是中国跳水队的传统优势项目,本次世锦赛派出上届冠军陈芋汐和金红婵参赛。17岁的陈芋汐和16岁的金红婵曾分别获得东京奥运会跳水女子双人十米台和单人十米台金牌,两人自搭档以来从未让女子双人十米台金牌旁落。在16日上午进行的预赛中,她们以领先第二名71.28分的成绩晋级决赛。

来到决赛,两人延续了良好的竞技状态,动作同步性犹如“复制粘贴”,入水效果干脆漂亮。她们的每个动作都有裁判打出满分,5个动作共获得369.84分,以绝对优势夺得金牌。

“同步性还可以做得更好”“入水效果和动作稳定性也还有提升空间”……走下领奖台,陈芋汐和金红婵一言我一语地复盘比赛过程,把关注点放在“找问题”上。“我们接下来会继续努力训练,争取每次比赛都进步一点。”陈芋汐表示。

在非奥项目男子一米板决赛中,中国跳水队选手彭健烽以440.45分夺得金牌,这是他时隔6年再次获得世锦赛该项目冠军。他的队友郑九源以418.30分摘得铜牌。

男子一米板的竞争很激烈。彭健烽第一个动作发挥得并不理想,首轮过后在12名选手中位列第五。之后,彭健烽逐渐找回状态,最终将这枚金牌收入囊中。

接下来,郑九源还将与白钰鸣、司雅杰和掌敬洁参加混合团体项目的角逐。作为4人当中唯一没有获得过世界冠军的选手,郑九源希望能在本届世锦赛上圆梦,他说:“混合团体比赛虽然我只有一个动作,但那也是我最拿手的动作,我会尽最大努力。”

花样游泳项目16日进行了混双技术自选决赛,中国队组合石浩玓/程文涛发挥出色,最终以247.3033分摘得铜牌,这也是中国花样游泳队在本届世锦赛上收获的首枚奖牌。

虽然没能站上最高领奖台,但对石浩玓和程文涛而言,这枚铜牌来之不易。前一天和石浩玓搭档出战该项目预赛的还是张依瑶,两人因出现失误,位列第七晋级决赛。此后,张依瑶因病无法继续比赛,中国队只能临阵换将。石浩玓和程文涛虽然合练不多,但在决赛中展现了良好的竞技状态。日本队、西班牙队的组合分获花样游泳混双技术自选金、银牌。

2023年田径亚锦赛 中国队收获8枚金牌

本报北京7月16日电 (刘硕阳、籍振新)当地时间7月16日晚,为期5天的2023年亚洲田径锦标赛在泰国曼谷落下帷幕。中国田径队共派出48名运动员参加本届亚锦赛,经过5个比赛日的比拼,最终收获8金8银6铜。

本届田径亚锦赛男、女子20公里竞走项目被安排在当地时间16日清晨进行。在女子组比赛中,2019年多哈田径世锦赛铜牌得主杨柳静以1小时32分38秒的成绩夺得金牌。在男子组的比赛中,全国纪录保持者王凯华以1小时25分30秒的成绩获得银牌。

在当日下午开始的最后一个竞赛单元中,宋佳媛以18米88的成绩夺得女子铅球金牌,黄博凯以5米51的成绩夺得男子撑杆跳高铜牌。在女子200米决赛中,李玉婷跑出23秒25的个人最好成绩,获得铜牌。稍后,随着谢震业以20秒66的成绩获得男子200米的第四名,中国队在本届田径亚锦赛中的比赛全部结束。

在前几日的比赛中,中国队选手获得6枚金牌。2022年俄勒冈田径世锦赛冠军冯彬夺得女子铁饼金牌,亚洲纪录保持者李玲以4米66的成绩追平自己在2015年武汉亚锦赛中创造的女子撑杆跳高赛会纪录,收获个人第四枚亚锦赛金牌。此外,王琦和赵杰分别摘得男、女子链球项目金牌,阿卜杜艾尼·图尔贡夺得男子铁饼金牌。首个比赛日,由梁小静、韦永丽、袁琦琦和葛曼棋组成的中国队获得了女子4x100米接力项目金牌。

徐一璠/弗列根获温网混双亚军

本报北京7月16日电 (记者孙龙飞)北京时间7月15日晚,2023年温布尔登网球锦标赛在英国伦敦结束女单争夺,以非种子身份参赛的捷克选手万卓索娃直落两盘战胜突尼斯选手贾贝瓦尔,夺得职业生涯首个大满贯冠军头衔。此前,中国队选手徐一璠搭档比利时选手弗列根夺得混双亚军,中国队选手张帅搭档美国选手多勒海德止步女双四强。

本届温网,临时组队、赛前并不熟悉的徐一璠/弗列根一路闯关,挺进了北京时间7月14日进行的混双决赛。面对经验丰富的对手,7号种子帕维奇/基切洛克,徐一璠/弗列根在第二盘抢七挽救赛点扳回一城,但最终仍以4:6、7:6(9)、3:6输掉了比赛,获得亚军。这是徐一璠在大满贯混双比赛中取得的最好成绩,也是她第三次获得大满贯赛事亚军。

在北京时间7月14日进行的女双半决赛中,以16号种子身份出战的张帅/多勒海德以1:6、1:6负于3号种子梅尔滕斯/亨特,止步四强。

又是一年环湖赛 跟着车手去骑行

本报记者 贾丰丰

7月,第二十二届环青海湖国际公路自行车赛(以下简称“环湖赛”)如约而至。本届环湖赛7月9日至16日举行,共分为8个赛段,途经西宁市、海东市、海南藏族自治州、海北藏族自治州和海西蒙古族藏族自治州,总距离约1344公里,路线包含平路、山地、丘陵等地形,吸引了来自国内外的22支队伍、154名运动员参赛。经过8天的激烈角逐,最终,意大利巴迪亚尼车队81号车手穆鲁布兰夺得象征总成绩冠军的黄色领骑衫。同时,他也在冲刺积分榜上以绝对优势夺得冲刺王绿色领骑衫;来自意大利巴迪亚尼车队的84号车手尼埃里夺得爬坡王圆点衫;青海天佑德洲际队215号车手赛伊德夺得亚洲最佳车手蓝色领骑衫。

从2002年首次亮相到2005年成为亚洲顶级赛事,从2011年实现跨省骑行到2019年“骑”进匈牙利……21年岁月积淀,环湖赛不仅成长为亚洲顶级公路自行车赛、海拔最高的国际性公路自行车赛,也成为青海对外开放和展示形象的重要窗口,更提供了一条品牌赛事与区域发展相互促进的参考路径。今年,环湖赛升级为“国际自盟职业系列赛”。作为升级后的“首秀”,今年的环湖赛更加让人期待。映照着湛蓝湖水、雪山草原、油菜花海,车轮飞转间会有哪些难忘故事?飞驰身影里又有哪思绪飘扬?让我们跟随青海天佑德洲际自行车队车手张志善近距离感受比赛,从他的骑行中,领略环湖赛的别样魅力。

时间:6月30日
地点:西宁市拉脊山

上午10点,在海拔4000米的拉脊山上,青海天佑德洲际自行车队的手正在抓紧训练。



图②:7月9日,参赛车手在西宁绕圈赛中骑行。本报记者 王 亮摄



图③:7月11日,参赛车手在贵德—互助赛段中骑行。第二十二届环湖赛组委会供图

本期统筹:唐天奕 版式设计:张丹峰

练,主将和副将之间加强配合、队员爬山时注重节奏一致,是当天的训练重点。

黝黑的皮肤、壮实的身材,今年29岁的张志善,是2021年环湖赛黄色领骑衫和爬坡圆点衫的双料得主。张志善所在的青海天佑德洲际自行车队是国内第一支国际自行车联盟(UCI)洲际队。“2002年第一届环湖赛举行时,青海参赛车队是由省体校自行车队代表参赛。2008年12月,天佑德洲际自行车队在青海成立。一开始,车队硬件条件落后,保障能力不足,队员的竞技水平和赛事经验也有限。”细数车队成立后走过的征程,领队张小龙深有感触。

“从赛段的难度分布上看,今年的8个赛段除了揭幕战西宁绕圈赛是纯平路赛段外,之后7个赛段均有大量的爬坡路,特别是前三赛段,201公里的赛程,设置了4个爬坡点和两个冲刺点。而后半程,赛事将进入油菜花海和高原草地赛段,伴随着沿途优美风光的,是难度渐进的赛道。到了海拔4120米的大冬树山垭口,标志着赛事不仅在总体难度上保持着一贯的高水准,同时也对参赛车手的体能、爬坡及控车能力提出了更高要求。”铺开赛事线路图,打开卫星地图,张志善针对每个赛段进行了反复研究。

时间:7月8日
地点:青海省体育中心

上午10点,青海省体育中心综合馆内座无虚席,第二十二届环湖赛开幕式拉开帷幕。身着红白相间的骑行服,在家乡人民热情的欢呼声和呐喊声中,张志善和队友骑过体育场。“我们不光是参赛选手,更是东道主。”对张志善来说,环湖赛有着不一样的意义。他说:“小时候,我们村就是环湖赛的必经路段,比赛期间,乡亲们早就去路边等待车队经过,那一个个飞驰的身影、酷炫的装备,把骑行



的种子种在我心里,所以我既是环湖赛的见证者、参与者,也是受益者。”

当年的小观众,如今已成长为职业车手。“我和环湖赛一起成长。”张志善把环湖赛的发展变化看在眼里。如今环青海湖联赛、大学生环湖赛、省青少年锦标赛等系列活动,以及环湖赛摄影大赛、环湖赛书画大赛等活动,丰富了环湖赛的内涵,提升了大众参与度,为环湖赛注入了新的活力。

在青海,环湖赛也带动着骑行运动不断发展。据青海省体育局统计,仅以西宁市自行车运动协会为例,2020年协会会员和骑行爱好者近百人,每年举办相关赛事5场;今年协会已有会员和骑行爱好者近2000人,每年举办骑行活动20余场。

场馆内,运动员们与观众热情互动;场馆外,张小龙抓紧时间对比赛战术进行优化。“我们通过引进外援等举措,优化车队人员组织架构。希望能取得理想的成绩,不辜负大家的期待。”他说。

时间:7月9日
地点:西宁市城区

中午12点40分,第二十二届环湖赛正式开赛——迎来第一赛段西宁绕圈赛。西宁绕圈赛全长109公里。车手们沿赛道骑行8圈,每圈13.6公里,经过3个冲刺点。

平路冲刺大战,激烈程度丝毫不弱:经过第一圈各车手严防死守,不断试探的谨慎状态后,来自李宁之星洲际队的125号委内瑞拉车手罗尼和哥伦比亚麦德林车队的196号车手奥索里奥在第二圈突出大团,并在第一冲刺点分别冲得第一名和第二名;第一冲刺点过后,整个车队前方一度出现一个20人的突围集团,经过鏖战,来自荷兰ABLOC CT车队的93号车手拉森伯格和95号车手辛舍克留在最前方。他们将第二冲刺点的第一名和第二名收入囊中;第二冲刺点后,拉森伯格和辛舍克通力合作,包揽了第三冲刺点的前两名。

在最后的大团冲刺中,来自ABLOC CT车队的车手脱颖而出:终点线前,94号车手普鲁托在队友的领骑下率先开冲,眼看即将过线时,来自比利时塔特雷托—艾索雷斯车队的172号车手杜邦从他右侧加速超越,夺



得赛段冠军。

略有遗憾,张志善和他所在的天佑德洲际自行车队没能取得理想成绩。“绕圈赛总体感受不错,虽然作为本土车队,对气候条件比较适应是我们的优势,但今年是环湖赛回归国际自行车联盟职业系列赛的首秀,随着赛事级别的提升,所有车队都渴望有好的表现,竞争格外激烈。”抵达终点后,张志善没有和队友一同返回车棚,而是走向赛场边的亲友,拉着妈妈的手,这名赛场上风驰电掣的车手仿佛又成了一个孩子。他说:“其实和成绩比起来,家人们更在意的是我的安全。由于此前在一个比赛中摔车,我最近也一直在治疗和恢复中,直到赛事开始前都无法确定能否参加这项赛事……虽然第一赛段没能取得出色成绩,但给了我很多信心,我也正在找回比赛感觉,整体状态还不错,也对接下来的比赛有了更多期待。”

时间:7月12日
地点:门源回族自治县

细雨浙沥,环湖赛进入第四赛段。地处祁连山脉东段南麓,黄土高原与青藏高原过渡地带,多样的地貌加上阴雨天气,为这场竞争注入了不一样的精彩。车手们出发不久,就来到了环湖赛经典路段之一——互助十二盘坡。但本届与往届不同,原来的爬坡比拼变成了下坡比拼。

“这是一个新的挑战,从观众多个角度来看,这是本赛段最精彩的看点之一,但也对车手们下坡控车的能力提出了极高的要求。”经过长达4小时40分50秒的雨中鏖战,张志善已略显疲惫。

对车手来说,环湖赛并不是一个人的战斗,除了一起上阵的车队队友,还有背后的教练、领队,甚至很多像修路工人、环卫工人、志愿者等幕后人员。张志善说:“最感动的就是沿途前来观赛的乡亲们,这对我们是巨大的鼓励。我曾经就是其中一员,我希望除了成绩之外,能够把骑行的乐趣和梦想播种在更多人的心里。”

车手们一路骑行,一路比赛,一路感受。“借助环湖赛这个‘展示窗口’,我们在加强基础设施建设、丰富旅游产品形态、扩大宣传推介、提升游客参与感和体验感等方面下功夫做文章,瞄准雪山、林海、花田等特色资源,搭建‘马路供销’‘牧家乐’等平台,争取让淡季变旺、旺季更旺、四季都旺。”门源县宣传部副部长李晚清说。

图④:7月10日,参赛车手在多巴—贵德赛段中骑行。第二十二届环湖赛组委会供图

图⑤:7月13日,参赛车手在门源—祁连赛段中骑行。第二十二届环湖赛组委会供图

喜迎大运 展风采

“3,2,1,开跑!”7月16日上午,“迎大运——环城生态区健康跑”活动在四川成都市环城生态区一级绿道的4条路段同时启动,为城市增添大运氛围。

与此同时,在天府艺术公园内,2023成都双年展开幕。和以往不同,本次双年展的“大运含量”很高,彰显青春特质,展出一批优秀青年艺术家的作品,以青春之美、体育之美为成都大运会送上美好祝愿。

行走成都街头,无论竞技赛事还是大众健身,体育场景比比皆是:集创意与体验感于一体的新兴消费场景人头攒动;以大运会吉祥物“蓉宝”为原型制作的1000余款特许文创产品已累计在400多家特许商品零售店

办赛、营城、兴业、惠民

遇见大运成都的最美风景

本报记者 宋豪新 孙龙飞

(点)开售……成都市文化广电旅游局机关党委书记郭德刚介绍,成都坚持“办赛、营城、兴业、惠民”理念,让各类文化场景与体育运动有机融合,进一步激发文旅消费新活力。

成都市文化广电旅游局还制订了《“迎大运·动起来:遇见最美风景”系列文旅活动方案》,在全市组织开展六大系列文旅活动。其中,重大文旅活动12个,配套和特色文旅活动2000余场。自今年3月中旬以来,已组织1100余场。

以今年端午假期为例,“爱成都·迎大运”2023年首届黄龙溪端午龙舟大赛等大运主题文旅活动受到市民及游客欢迎,成都市A级旅游景区共接待游客357.1万人次。

随着成都大运会的脚步临近,成都市先后举办了“乐动蓉城唱响大运”群众主题歌会、舞剧《大熊猫》首演等活动。据了解,成都大运会期间,还将开展“2023成都国际友城青年音乐周”“乐动蓉城最美遇见”等一系列活动。

在成都大运会篮球项目决赛场馆所在地,成都凤凰山体育公园开办了“大运会科普知识课堂”。孩子们在活动中学习了大运会知识,丰富了暑期生活。“像这样的研学团,暑假期间我们接待了好几批。”凤凰山体育公园篮球馆中心人力资源及志愿者管理副经理常乐表示,今年暑期,以成都大运会场馆为主题的研学活动,受到孩子和家长们的的好评。

“我最喜欢听中国运动员在历届大运会中的精彩故事。”来自绵阳市的小学生陈宣儒说。她还给好朋友写信,相约一起去看成都大运会。

“接下来,我们将持续组织开展大运主题文旅活动,让广大市民和游客在充满活力的城市氛围中,体验大美自然与公园城市相互融合、艺术灵感与现代都市相互滋养、灿烂历史和文明城市相映生辉的最美成都。”郭德刚表示。